

寻根之旅画句号 马来西亚侨亲将先辈牌位送回南安老家

■本报记者 傅雅兰 文/图

“这次回来依旧很兴奋，能将父母和叔叔的牌位都请进祖厝，不仅是对祖辈的告慰，更是我们寻根之路的圆满结局……”近日，在南安丰州镇玉湖村林家祖厝，再次回乡的马来西亚侨亲林赞星难掩内心的激动。

当天，祭拜仪式结束后，林赞星小心翼翼地将叔叔林天县的牌位安放在祖厝中，动作轻柔而庄重。

“2023年，我们通过南安市侨联，联系上老家的亲人。上次回来的行程比较仓促，就只供奉了爷爷奶奶的牌位，也没有去祖厝祭拜祖先，所以这次我们将叔公林天县的牌位供奉进祖厝，希望祖辈魂归故土，完成家族多年的心愿。”林赞星的女儿林慧琪说。

“90多年前，我的爷爷奶奶和叔公前往马来西亚谋生。尽管生活困苦，但他们始终与南安老家的亲人保持通信，还定期寄钱表达牵挂。”林慧琪介绍，后来，由于时局动荡，后来便断了联系。从此，寻亲的种子在林家三代人的心中生根发芽。



林赞星(右3)带着家人在林家祖厝祭拜祖先。

大约6年前，林慧琪曾带着家人踏上寻亲之路，可惜因地名更迭，无功而返。2023年，在朋友的建议下，林慧琪再次燃起希望，联系上南安市侨联，恳请他们帮忙寻亲。

南安市侨联收到消息后迅速行动，联系康美镇侨联帮忙寻找线索。

“当时，慧琪向我们提供了她爷爷奶奶的名字，奶奶娘家通信中有提到的名字，2张老照片和一个旧地名‘竹脚’。”康美镇侨联常务副苏碧霞告诉记者，为了准确找到林赞星老家的亲人，他们请康美镇东旭村和集星村老人协会帮忙，一户

户进行询问，不放过任何一个可能的线索。

起初在东旭村，有一户人家的故事与线索极为相似，但是名字有一字之差。经多次核实，确认并非林慧琪要找的人。后来，苏碧霞在集星村苏天助家找到了一模一样的照片，确认这就是林赞星母亲娘家的亲人。“循着这条线索，我们找到了林赞星父亲在丰州玉湖村老家的亲人。”苏碧霞说。

从接到求助到找到亲人，仅仅用了一周时间，这一效率让林赞星一家既惊讶又感动。寻亲成功后，2023年10月，林赞星领着三代人回到南安认亲，两地亲人迎来近百年来首次正式见面。

“以前南安对我们可能就是一个地名，一个阿嬷常常提起的地方，但现在，我们深深感受到一种家的归属感，感觉我们也是南安的一分子。”林慧琪告诉记者，认亲后，他们便经常与老家亲人联系沟通，林家祖厝中也供奉起了爷爷奶奶的牌位，此次叔公牌位的安放，更是为家族寻根之路画上了圆满的句号。

提高资金使用效益 南安财政开展绩效评价工作

本报讯（通讯员 蔡宜波 记者 陈亮亮）近日，南安市财政局委托第三方机构，对部分预算单位的2024年度整体支出及项目资金使用情况开展财政绩效重点评价。

本次绩效评价涉及1个部门整体支出绩效评价和3个绩效评价项目，总金额为8.33亿元。绩效评价结果将报送市委、市政府，并作为2026年度部门预算编制及预算绩效管理考核工作的重要参考依据。

南安下达近96万元 助力脱贫户畅享数字文化生活

本报讯（通讯员 洪晓芳 记者 陈亮亮）近日，南安市下达95.952万元，为3998户脱贫户提供高清电视节目和宽带网络套餐服务。

据悉，该项资金将帮助脱贫户及时了解和掌握党和政府的政策，借助“信息高速路”足不出户学习各种实用技术，收看海量电视节目，进一步丰富精神文化生活，切实提升获得感与幸福感，为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴注入文化动能。

溪美三部门联合送法进校园

本报讯（记者 王丽清 通讯员 杨雅雯）近日，南安市溪美司法所携手溪美派出所、街道综治办走进北山实验小学，为三年级的孩子们带来了一场内容充实、形式生动的“法治进校园”专题活动。

活动伊始，溪美派出所民警化身安全守护者，结合真实案例，传授防溺水与自救互救知识；针对学生生活实际，深入浅出地揭露网络诈骗陷阱，提升孩子们的警惕性和辨别力。在道路交通安全环节，民警巧妙运用图解与互动问答，将交通规则融入日常场景，让“安全出行”的种子深植童心。课堂上，孩子们聚精会神，踊跃抢答，安全之盾在问答间悄然铸就。

溪美司法所工作人员则为孩子们播撒下法治的种子。他们将精心编印、色彩鲜明、图文并茂的法治宣传手册递到每位同学手中。工作人员悉心讲解手册要点，引导孩子们认识法律的边界，理解法律不仅是行为的约束，更是成长路上有力的守护。

在夯实安全基础与法治意识的同时，溪美街道综治办着力为孩子们构建一道坚固的无毒屏障。工作人员通过播放极具冲击力的禁毒宣传片，向同学们揭示了药物滥用的狰狞面目。宣传片结束后，工作人员随即发放禁毒宣传手册，以图文并茂的方式深入剖析毒品的巨大危害，并重点传授青少年如何识别诱惑、保护自我的实用方法，在孩子们心中筑起一道拒绝毒品的铜墙铁壁。

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 吴丽燕）“多亏了柳城司法所调解员的耐心调解，原本我们兄妹差点反目成仇，现在不仅把事情解决了，亲情也保住了。”近日，被调解人陈某感激地说。

原来，因南安市区某小学建设，陈某承载家族记忆的老宅被征收。288.05平方米安置面积的分配问题，让陈氏五兄妹陷入遗产纠纷僵局。长兄陈先生坚持“祖产不可分”，长女和三女主张依法享有平等的继承权。次女提出，因离婚经济困难，加上她多年照料父母，希望能得到适当的补偿。

“每次协商都不欢而散，亲情裂痕越来越大。”案件主调员王秀英告诉记者，今年6月18日，柳城

街道联合调解中心介入调解。为打破这一僵局，调解员团队通过3轮调解，在法理与亲情间努力寻找平衡点。

王秀英介绍，第一轮调解以法律框架定基调。“我们依据《中华人民共和国民法典》，向陈氏五兄妹耐心讲解‘第一顺位继承人平均享受平等权利’的法律规定，并现场用计算器精确核算。若平均分配，每人可获得57.61平方米的安置面积。”这一清晰的法律阐释与直观的数据展示，为后续调解奠定了坚实的法律基础。

第二轮调解，调解员侧重于“背对背”解心结。调解员分别与陈氏兄妹深入沟通，引导五兄妹回顾父母的养育恩情，并提及父

南安市公安局离退休干部党总支 开展“七一”主题党日活动

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 陈海民）昨日，南安市公安局离退休干部党总支开展“七一”主题党日活动。副市长、公安局局长曾伟军参加活动。

活动伊始，全体党员老同志面向党旗庄严宣誓，重温入党时的铮铮誓言，牢记共产党员的责任和使命。随后，与会领导为3位“光荣在党50年”的党员老同志颁发奖章，表彰他们为党和人民事业作出的贡献。

当天，活动特邀来自闽南科技学院的郑宁老师开展《智享生活，再续华章：AI工具使用指南》讲座，助力老同志跨越数字鸿沟、续写智慧人生，提升银发生活品质，丰富精神文化生活。

南安举办无人机应用技能培训

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚）近日，南安市总工会、市人社局联合主办2025年无人机应用技能培训班。

本次培训班分为2期，采用理论知识讲授和操作流程演练相结合，重点强化无人机装调与操控方面的能力。培训吸引了来自机关企事业单位、农业经营主体、劳模工匠等84名职工参与，通过“理论+实操+考核”的全链条培养模式，为南安无人机产业注入专业人才力量。

理论课堂上，专业讲师结合农业植保、航拍测绘、应急救援等多场景应用案例，让学员们深入了解无人机技术逻辑，并重点讲解无人机飞行原理及结构、飞控操作系统、无人机动力等基础知识，为实操打下理论基础。无人机组装调试现场，学员们亲手拆解、组装多旋翼无人机，学习电机、电调、飞控系统的连接与调试，沉浸式体验硬件核心技术。飞行操控训练课程中，学员们从模拟器练习到户外实操，逐一掌握起飞姿态控制、定点悬停、高空平移、精准降落等技能。

“从理论到实操的闭环教学很扎实，特别是组装调试环节，当亲手完成整个小型无人机的拆解与组装后，设备运行的底层逻辑瞬间清晰了。”泉州市双塔汽车有限公司技术部主任苏志伟说。

培训结束后，参训学员在泉州技师学院参加福建省多旋翼无人机装调与操控专项职业能力考核，超90%学员顺利通过，获得职业技能认证。

南安市能源工贸集团 举办“安全知识大比武”竞赛

本报讯（记者 李贵灵）昨日，南安市能源工贸集团围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，举办第三届安全生产月“安全知识大比武”竞赛决赛活动。

初赛阶段，来自能源工贸集团各部门及各权属公司的78名干部职工，组成26支代表队踊跃参赛。经过激烈角逐，12支队伍脱颖而出，进入决赛。

本次决赛设置“各显身手”“争分夺秒”“对答如流”等环节，内容丰富全面，涵盖《中华人民共和国安全生产法》条文及其释义、应急管理综合知识、应急救护知识、党建工作内容及中央八项规定精神等。

活动现场气氛热烈，竞争紧张激烈。“3、2、1，3号台抢答成功！”随着抢答题的提示音落下，现场瞬间安静，所有人都屏息凝神等待选手作答。“恭喜回答正确，请加分！”主持人宣布的结果，让3号台队员露出欣喜的笑容，台下随即响起热烈掌声。另一边，“2号台犯规，扣除10分”的宣告则让该台队员懊悔不已。

比赛过程高潮迭起，官桥园区代表队与医药公司代表队在总分相同的情况下进入加时赛。两队选手全神贯注，在扣人心弦的抢答环节中，充分展现出扎实的安全知识储备和顽强的拼搏精神。最终，南安市医药有限责任公司代表队抢答成功，斩获竞赛冠军。

此外，当天还举行了“安全隐患随手拍”活动颁奖仪式。“安全隐患随手拍”活动开展以来，广大干部职工踊跃参与、积极投稿，用镜头充当“安全放大镜”，征集了众多高质量作品。经严格评审，20份优秀作品入围决赛。在为期3天的线上投票环节中，活动页面浏览量突破3万次，累计收获近万张有效选票，最终通过公开投票评选出前六名优秀作品。

南安3家单位 获省级“互联网+明厨亮灶”示范单位补助

本报讯（通讯员 苏荣誉 记者 陈亮亮）日前，南安市本真高级中学有限公司、红星职业中专学校、华耀餐饮服务有限公司3家单位获得省级餐饮服务“互联网+明厨亮灶”示范单位补助经费6万元。

近年来，南安持续推进“明厨亮灶”工程，通过视频监控、互联网技术等数字化监管手段，实现后厨操作透明化，让消费者实时监督食品安全，提升食品安全治理能力。下一步，南安将以此为契机，扩大“互联网+明厨亮灶”覆盖面，引导更多餐饮单位参与示范创建，同时强化动态监管和宣传推广，让群众吃得更放心、更安心。

调解员巧解老宅征收遗产纠纷

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 吴丽燕）“多亏了柳城司法所调解员的耐心调解，原本我们兄妹差点反目成仇，现在不仅把事情解决了，亲情也保住了。”近日，被调解人陈某感激地说。

原来，因南安市区某小学建设，陈某承载家族记忆的老宅被征收。288.05平方米安置面积的分配问题，让陈氏五兄妹陷入遗产纠纷僵局。长兄陈先生坚持“祖产不可分”，长女和三女主张依法享有平等的继承权。次女提出，因离婚经济困难，加上她多年照料父母，希望能得到适当的补偿。

“每次协商都不欢而散，亲情裂痕越来越大。”案件主调员王秀英告诉记者，今年6月18日，柳城

街道联合调解中心介入调解。为打破这一僵局，调解员团队通过3轮调解，在法理与亲情间努力寻找平衡点。

王秀英介绍，第一轮调解以法律框架定基调。“我们依据《中华人民共和国民法典》，向陈氏五兄妹耐心讲解‘第一顺位继承人平均享受平等权利’的法律规定，并现场用计算器精确核算。若平均分配，每人可获得57.61平方米的安置面积。”这一清晰的法律阐释与直观的数据展示，为后续调解奠定了坚实的法律基础。

第二轮调解，调解员侧重于“背对背”解心结。调解员分别与陈氏兄妹深入沟通，引导五兄妹回顾父母的养育恩情，并提及父